



## 金乡县加速教育强县建设,全力打造教育高地

# 实现优质教育资源高位均衡发展

本报通讯员 王超 本报记者 姬生辉

为进一步推进民生工程,让广大人民群众切实得到经济发展的实惠,新一届金乡县委、县政府提出了打造教育高地的目标,这是党委、政府对教育民生事业的高度重视。近年来,该县教育事业得到了长足发展,在全市率先成功创建国家义务教育发展基本均衡县,开启了优质教育高位均衡发展的新阶段,各项工作走在了全市、乃至全省的前列,已具备打造教育高地的基本条件,引领县域教育发展的“金乡模式”正在全面铺开。

### 教育均衡,优质资源班班通

近年来,金乡县进一步提高办学标准,不断深化教育改革,教育教学水平全面提升,连续被评为济宁市高考工作先进县;职业教育全市领跑,春季高考本科录取率保持全市第一位,连续4年作为主赛场承办市技能大赛,技能大赛成绩均居全市领先地位。下一步,金乡县教体局将继续坚持以“教学为中心”不动摇,铸名师、育名生、创名校,确保教育教学质量在省市位次每年都有新提升。巩固、提升“全国义务教育发展基本均衡县”创建成果,不断提高义务教育的质量和水平,实现“优质高位均衡县”发展目标。

在加速学校建设、改扩建的同时,金乡县不断加速教育信息化与教育教学的深度融合,实现了优质资源班班通。

同时,通过开展名师课堂展播、周末节假日“云教学”、推进互联网+德育教育、“人人通”平台运用等,有效提升了教育信息化水平,促进了教育公平,提高了教育质量,实现了以信息化引领教育现代化的目标。

科技教育是时代发展的需求,也是该县一贯重视的教育项目之一。2017年7月21-26日在安徽省阜阳市举办的FIRA机器人世界杯竞赛中国公开赛中,金乡县7个代表队共获得2枚金牌,3枚银牌,3个一等奖,4个二等奖和1个三等奖等优异成绩。6个代表队获得入选国家队参加国际比赛的资格。金乡县教体局被评为全国优秀团体一等奖。

为弘扬优秀传统文化,促

进学生全面发展,我县深入开展了“戏曲进校园”、“地方非物质文化遗产进校园”等一系列活动,并取得了显著成效,被省教育厅确定为“山东省中小学生校园艺术教育”标杆县。京剧、陶艺、围棋、剪纸、书画等“五大艺术教育品牌”,走在了全市、乃至全省前列。

从今年起,金乡县启动了“双十双百工程”,即每年一届的“九科十项百名优生”和“十艺百名才童”评选活动;把“京剧进校园”创建成全国知名品牌;50%以上学校成为“山东省书法教育示范学校”,陶艺、剪纸、围棋等成为全省特色项目,实现从“一校一品牌”、“一校一特色”到校校有特色精品、名品,形成精品特色群、名品特色群。

育进入全省先进行列。

站在新起点,抢抓新机遇,谋划新发展。为打造教育民生高地,金乡县教体局作为全县教育主管部门,多次组织相关人员全面分析教育发展的现状,从教育投入、学校规划建设、学校管理、教育质量、教师队伍建设、对外交流合作、校园安全、素质教育品牌等多个方面,理清打造教育高地的目标任务、方法措施,形成“建设教育强县,打造教育高地”的实施意见,利用三到五年的时间,实现县委、县政府提出的“使金乡教育成为社会福祉、经济引擎及周边地区向往的民生高地”的新目标,办好人民群众满意的教育。

### 金乡县科技创新教育成果显著

本报济宁9月7日讯(通讯员 王超 周志远)日前获悉,在安徽省阜阳市举办的2017年FIRA机器人世界杯竞赛中国公开赛中,金乡县选手不负众望,7支代表队共获得2枚金牌,3枚银牌,3个一等奖,4个二等奖和1个三等奖的优异成绩,金乡县教体局被评为全国优秀团体一等奖。其中,6个代表队获得入选国家队参加国际比赛的资格,将出战今年11月在新加坡举行的WRG世界机器人运动会,充分展示了该县科技创新教育成果。

近年来,金乡县教体局在基本教学仪器高标准达标的情况下,积极配备电脑机器人,开设机器人课程,让学生接触现代科技,培养学生创新能力,促进特色办学。当前,电脑机器人已成为金乡县一项特色办学课程,已建成20余所学校的机器人实验室,并成功举办了3届中小学电脑机器人比赛,比赛涉及机器人篮球、机器人足球、机器人灭火、机器人迷宫、机器人人型表演赛、纳英特智能挑战赛、“九宫建设”竞赛、中鸣超级轨迹赛等十多个项目,相继有近千名学生参赛。通过活动的开展,为青少年机器人爱好者搭建学习交流的平台,集中展示中小学各类科技活动的优秀成果,培养青少年的

创新精神和科学道德,提高他们的科学素质和实践能力,为推进创新型国家建设进程奠定人才基础。

据了解,本次2017年FIRA机器人世界杯竞赛中国公开赛由FIRA机器人世界杯竞赛中国组委会主办,阜阳师范学院承办,比赛时间5天,有来自全国18个省、直辖市的111个单位组队参赛,选手总人数1397名,1608只参赛队,共计1992人次参加17个大项、48个小项的比赛,共决出金牌50块,银牌52块,铜牌60块,是历届以来规模最大、项目最多、参赛队伍和人数最多的一届比赛。



刘长森  
中国书协会员 金乡县美协主席

### 解决大班额,新建54处中小学

当前,金乡县投资5亿元、占地面积400亩、高配置建设的新一中已投入使用,地理位置优越,环境优美。暑假开学金乡一中实现整体搬迁,揭开了该县高中教育发展的新篇章。新一中顺利搬迁是金乡县解决“大班额”工程项目的缩影。在推进解决城区“大班额”工程项目建设方面,金乡县预计总投资约15亿元,完成54处中小学建设,新建扩建面积约60万平方米,全面提升教育基础设施水平,在全市乃至全省范围内率先完成解决大班额工程和“全面改薄”建设任务。城区中小学由原来的10处将增加到25处,其中义务教育学校20处。

与此同时,金乡县积极引导城乡中小学探索集团化办学、委托式管理、结对帮扶等新型办学模式,持续推进城乡教育一体化。2017年“集团化”办学增加到5处,“委托式”管理学校2处,到2021年,建立城乡教育集团18个。通过一些列教育一体化工程的实施,建设让家长放心、让社会满意的教育新高地。

为加速教育现代化进程,金乡县预计五年内将投入2亿元,更新计算机8000台、电子白板多媒体800套,建成数字化校园、无纸化办公系统和远程监控管理系统,持续推进“互联网+”教育管理,深化信息技术与教育教学的融合发展,创客教

### 金乡名师风采



**程春梅**,女,济宁教育学院附属小学幼儿园教师。1994年参加工作。先后被评为金乡县优秀教师、优秀科技工作者、三八红旗手,济宁市教学能手,全国骨干教师远程研修优秀学员;荣获优质课一等奖,2017年被评为山东省特级教师;积极参与课题研究,多篇论文在国家级刊物发表。



**李飞翔**,男,1972年出生,金乡县卜集中学语文教师。2009年被评为济宁市优秀班主任,2010年被评为济宁市中等职业学校招生工作先进班主任,2012年获济宁市教育科研优质课评选一等奖,2014年被评为山东省优秀教师,2015年被评为济宁市初中语文教学能手,2015年9月被评为济宁市特级教师,2017年被评为孔孟之乡最美教师。



**杨升思**,男,1980年3月出生,金乡县王丕中学物理教师。2015年12月执教的《声音的传播》获得济宁市中小学微课程评选一等奖,2016年8月所做课题在全国初中物理科学方法研讨会上被评为优秀成果一等奖,2017年获得济宁市教育教学先进个人称号,荣获山东省“富民兴鲁”劳动奖章,被评为孔孟之乡最美教师。



**张涛**,男,1977年出生,大学本科学历,优秀共产党员,金乡一中语文教师。主持开展山东省课题《培养学生自主学习能力的研究》,并获科研成果一等奖;在核心期刊上发表多篇论文;先后被评为金乡县优秀教师、金乡名师、金乡县优秀班主任、金乡县高中工作先进个人、金乡县教师楷模、金乡县拔尖人才、济宁市教学能手,济宁市五四优秀青年、济宁市杏坛名师;2017年被评为山东省特级教师。